



СОВЕТ БЕЗОПАСНОСТИ

ОФИЦИАЛЬНЫЕ ОТЧЕТЫ

2015 -е ЗАСЕДАНИЕ
28 ИЮНЯ 1977 ГОДА

ТРИДЦАТЬ ВТОРОЙ
ГОД

НЬЮ-ЙОРК

СОДЕРЖАНИЕ

Стр.

Предварительная повестка дня (S/Agenda/2015)	1
Утверждение повестки дня	1
Жалоба Мозамбика: Письмо постоянного представителя Мозамбика при Организа- ции Объединенных Наций от 22 июня 1977 года на имя Председателя Совета Безопасности (S/12350 и Add.1)	1

ПРИМЕЧАНИЕ

Условные обозначения документов Организации Объединенных Наций состоят из прописных букв и цифр. Когда такое обозначение встречается в тексте, оно служит указанием на соответствующий документ Организации.

Документы Совета Безопасности (под условным обозначением S/...) обычно издаются в квартальных дополнениях к *Официальным отчетам Совета Безопасности*. Дата документа указывает, в каком дополнении опубликован данный документ или информация о нем.

Резолюции Совета Безопасности, которые нумеруются в соответствии с системой, принятой в 1964 году, публикуются в ежегодных сборниках *Резолюции и решения Совета Безопасности*. Новая система, которая распространяется и на резолюции, принятые до 1 января 1965 года, полностью вошла в силу с этого времени.

2015-е ЗАСЕДАНИЕ

Вторник, 28 июня 1977 года, 16 час.

Нью-Йорк

Председатель: г-н Уильям Х. БАРТОН (Канада).

Присутствуют представители следующих государств: Бенина, Венесуэлы, Индии, Канады, Китая, Ливийской Арабской Джамахирии, Маврикия, Пакистана, Панамы, Румынии, Соединенного Королевства Великобритании и Северной Ирландии, Соединенных Штатов Америки, Союза Советских Социалистических Республик, Федеративной Республики Германии и Франции.

Предварительная повестка дня (S/Agenda/2015)

1. Утверждение повестки дня.

2. Жалоба Мозамбика:

Письмо постоянного представителя Мозамбика при Организации Объединенных Наций от 22 июня 1977 года на имя Председателя Совета Безопасности (S/12350 и Add.1).

Заседание открывается в 16 час. 15 мин.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Жалоба Мозамбика:

Письмо постоянного представителя Мозамбика при Организации Объединенных Наций от 22 июня 1977 года на имя Председателя Совета Безопасности (S/12350 и Add. 1)

1. ПРЕДСЕДАТЕЛЬ (*говорит по-английски*): В соответствии с решением, принятым на 2014-м заседании, я приглашаю министра развития и экономического планирования Мозамбика занять место за столом Совета.

По приглашению Председателя г-н М. дос Сантос (Мозамбик) занимает место за столом Совета.

2. ПРЕДСЕДАТЕЛЬ (*говорит по-английски*): В соответствии с другими решениями, принятыми на 2014-м заседании, я приглашаю представителей Алжира, Анголы, Ботсваны, Египта, Габона, Гвинеи, Лесото, Нигерии, Сенегала, Сирийской Арабской Республики, Объединенной Республики Танзании и Замбии занять места, отведенные для них в зале Совета.

По приглашению Председателя г-н А. Рахаль (Алжир), г-н Дж. И. дос Сантос (Ангола), г-н Д. К. Квелагобе (Ботсвана), г-н А. Е. Абдель

Мегид (Египет), г-н Дж. Равири (Габон), г-жа Жанна Мартэн Сиссе (Гвинея), г-н К. Д. Молапо (Лесото), г-н Дж. Н. Гарба (Нигерия), г-н К. Б. Джиго (Сегенал), г-н М. Аллаф (Сирийская Арабская Республика), г-н Б. Мкапа (Объединенная Республика Танзания) и г-н С. Дж. Мвале (Замбия) занимают места, отведенные для них в зале Совета.

3. ПРЕДСЕДАТЕЛЬ (*говорит по-английски*): Мною получено письмо от представителя Кубы с просьбой пригласить его принять участие в дискуссии по вопросу, стоящему на повестке дня. В соответствии с установившейся практикой и с согласия членом Совета я предлагаю пригласить его принять участие в дискуссии без права голоса, согласно положениям статьи 31 Устава и правилу 37 временных правил процедуры Совета Безопасности.

4. Ввиду того что количество мест за столом Совета ограничено, я приглашаю представителя Кубы занять место, отведенное для него в зале Совета, при том понимании, что он будет приглашен занять место за столом Совета, когда пожелает выступить с заявлением.

По приглашению Председателя г-н Р. Аларкон (Куба) занимает место, отведенное для него в зале Совета.

5. ПРЕДСЕДАТЕЛЬ (*говорит по-английски*): Первым оратором является Комиссар по иностранным делам Нигерии. Я приветствую его и приглашаю занять место за столом Совета и выступить с заявлением.

6. Г-н ГАРБА (Нигерия) (*говорит по-английски*): Г-н Председатель, я хотел бы прежде всего поблагодарить вас и членом Совета Безопасности за любезное приглашение Федеративной Республики Нигерии выступить в ходе этих важных

прений по вопросу о нарушениях расистской Родезией суверенитета и территориальной целостности Народной Республики Мозамбик. Я хотел бы, г-н Председатель, присоединиться к ранее выступавшим ораторам, которые по достоинству оценили вашу работу. Ваши мудрость, терпение и политическое умение мне слишком хорошо известны, и я не буду об этом долго говорить. Достаточно, однако, сказать, что Африка и все международное сообщество ожидают, что вы будете успешно руководить этими важными прениями, с тем чтобы привести их к успешному завершению. Сейчас не время для пустых слов и благонамеренных резолюций. Пришло время для конкретных и эффективных действий против расистских режимов меньшинства Смита и Форстера.

7. 22 марта 1977 года [1989-е заседание] я имел честь выступать в Совете по вопросу о Южной Африке. Сегодня на нас лежит нелегкая обязанность обратить внимание международного сообщества на серьезное положение в Зимбабве, возникшее в результате опасной угрозы международному миру и безопасности, созданной расистскими родезийскими войсками, подвергшими жестокой агрессии миролюбивый народ Республики Мозамбик.

8. Нам сообщили, что, с тех пор как Мозамбик мужественно, в соответствии с резолюциями этого органа, решил закрыть границы с расистской Родезией 15 месяцев назад, вооруженные бандиты расистского режима в Солсбери совершили 143 вооруженных вторжения в Республику Мозамбик. Весь мир оказался беспомощным свидетелем того, как были хладнокровно убиты более 1000 ни в чем не повинных мужчин, женщин и детей. Как Генеральная Ассамблея, так и Совет Безопасности принимали многочисленные резолюции и благонамеренные декларации против репрессивного расизма и агрессий режима Смита. Страдающий народ Зимбабве может только сделать вывод, что эти декларации, резолюции и международные конвенции были не чем иным, как добровольным вкладом, по-видимому, в бесконечный процесс прокладывания дороги в ад, хотя и с добрыми намерениями.

9. В течение более чем 12 лет западные державы, подобно современному Понтию Пилату, умывали руки от страданий африканского большинства в Зимбабве. Сегодня кровь невинных африканцев не может быть смыта с рук угнетателей наших братьев и сестер в Зимбабве и в остальной части Южной Африки. Если руки руководителя мятежников Яна Смита так запятнаны африканской кровью, что он не может отойти от своего катастрофического курса, а также ему трудно занять другую позицию, то не только он, но и его союзники в расистской Южной Африке и на Западе должны в равной степени нести моральное бремя этой магбетовой дилеммы.

10. Народная Республика Мозамбик — это суверенная и независимая страна, которая признана международным сообществом как таковая. Ра-

систская клика в Солсбери не признана ни одним из государств — членом Организации Объединенных Наций. Однако мир стоял сложа руки, в то время как этот незаконный, преступный расистский режим постоянно нарушал суверенитет и территориальную целостность государства-члена.

11. Мы всегда высказывали свой скептицизм и оговорки в отношении возможности мирного урегулирования кризиса в Зимбабве, возникшего в результате мятежа белого меньшинства. После последних вторжений Родезии в Мозамбик сейчас должно быть всем ясно, что Смит и его приспешники в Солсбери ни в коей мере не привержены идее мирного и упорядоченного перехода власти к африканскому большинству в Зимбабве.

12. Не является простым совпадением, что эта последняя преступная агрессия против суверенного государства — члена нашей великой Организации имела место в момент, когда предпринималась англо-американская инициатива. И как бы для того, чтобы указать, что расистская клика никого не уважает, командующий силами вторжения имел наглость сказать ошеломленному миру, что его армия останется в Мозамбике до тех пор, пока она не добьется своей низкой цели — дестабилизации Народной Республики Мозамбик.

13. Это событие еще раз доказало, что единственный язык, понятный расистам, это язык, который употребляют сами: язык открытого насилия и принуждения. Только вооруженная борьба остается законным оружием в руках народа, который в течение десятилетий подвергался угнетению и эксплуатации. Если Смит думал, что его преступные акты вопиющей агрессии приведут к запугиванию как борцов за свободу, так и прифронтовых государств, то пусть он готовится к горькому разочарованию.

14. Действительно, жестокие репрессии против африканского большинства, а также бессмысленное вторжение в соседние государства лишь ожесточили сопротивление националистов на территории, а также содействовали более широкой поддержке освободительной борьбы со стороны прифронтовых государств для достижения ими окончательной победы. Более того, эти вторжения послужили опять же тому, что мир проникся негодованием против неспровоцированных нападений на беззащитных и ни в чем не повинных граждан.

15. Мы приветствуем Мозамбик за его неустрашимое мужество, доблесть и упорство перед лицом таких провокаций и мы хотим заверить народ Мозамбика в том, что он не одинок в этом трудном положении. Мы также приветствуем героических борцов за свободу Зимбабве, постоянный успех которых вызвал панику в лагере Смита. Какой бы долгой и тяжелой ни была борьба, победа, несомненно, будет на их стороне, потому что дело их правое.

16. Перед лицом этих событий данный Совет и фактически вся Организация Объединенных Наций несут моральную ответственность за обеспечение Мозамбика такой материальной помощью, которая позволит правительству Мапуту не только давать отпор таким преступным актам агрессии, но также иметь достаточные средства устрашения против подобных безрассудных авантюр в будущем. Далее, мы предлагаем, чтобы Организация Объединенных Наций увеличила масштабы технической помощи и поддержку Мозамбика в качестве вопроса срочной необходимости и приоритетной задачи, с тем чтобы экономика этой страны подверглась быстрому обновлению и была поставлена на твердую основу для целей постоянного и быстрого прогресса. Осуществляя эти требования, Совет будет содействовать возрождению веры в международное сообщество, в продолжающееся оправданное существование Организации Объединенных Наций. Наконец, мы призываем все западные страны объединиться с прогрессивными силами мира в строгом применении всех санкций против режима Смита и его расистских руководителей в Южной Африке, включая эмбарго на вооружение и нефть. Это в действительности тот минимум, который мы требуем от Совета, для того чтобы взрывоопасная ситуация, облака которой зловеще собираются на южноафриканском горизонте, была устранена.

17. Нигерия считает, что если войска расиста Яна Смита могут осуществлять так называемую погоню по горячим следам, то народ Мозамбика, и фактически все народы Африки имеют долг и обязательства осуществлять то же самое. Нигерия полагает, что народ Мозамбика и народы Африки имеют право не только на ведение открытой войны против мятежного режима в Солсбери, но также и на то, чтобы призвать своих друзей в Африке и за ее пределами, для того чтобы помочь ей ликвидировать эту несомненную угрозу континенту и международному миру и безопасности.

18. В начале этого года глава моего государства совершенно ясно выразил позицию Нигерии по вопросу об освобождении юга Африки, когда он заявил:

«Нигерийское правительство и народ полностью привержены делу свободы и уважения человеческого достоинства на юге Африки не только ради их самих, но потому, что мы убеждены в том, что свобода Африки является священной обязанностью, которую следует выполнить».

Генерал Обасанджо также добавил:

«Для осуществления этой цели мы не считаем никакой жертву чрезмерной, никакое оружие чрезмерным для того, чтобы ускорить конец всех видов угнетения и несправедливости на юге Африки и обеспечить полную ликвидацию апартеида, иностранного угнетения и экономической эксплуатации».

19. Нигерия, как и вся Африка, убеждена в том, что идея освобождения от угнетения и расизма — это идея тех, чье время пришло. В течение 500 лет народ Африки терпел опустошения, проводимые со стороны фашистского португальского колониализма. Сегодня Гвинея-Бисау, Острова Зеленого Мыса, Сан-Томе и Принсипи, Мозамбик и Ангола — это свободные государства. В течение веков народы африканского континента подвергались эксплуатации, оскорблениям и унижениям. Однако в последние два десятилетия Африка взялась за оружие и борется против своих угнетателей и эксплуататоров. Видимо, нет другой альтернативы у Африки в деле освобождения от остатков колониализма и расизма, кроме вооруженной борьбы. Нигерия безоговорочно поддерживает вооруженную борьбу на юге Африки. Она будет продолжать и впредь оказывать всю необходимую материальную, моральную, финансовую и дипломатическую поддержку борьбе за свободу и национальное освобождение в Зимбабве, Намибии и Южной Африке. Линии фронта четко обозначены. Нигерия может быть лишь на стороне справедливости и правды, то есть на стороне народов Зимбабве и Намибии, на стороне мужественных детей Соуэто, которые принесли и продолжают сейчас приносить жертвы, борясь за свободу, равенство и основные права человека.

20. Прифронтовые государства — Ангола, Танзания, Ботсвана, Замбия и Мозамбик — подвергаются постоянным наглым вооруженным нападениям либо со стороны режима апартеида в Южной Африке, либо со стороны его протекже — расистской клики меньшинства в Солсбери. Генеральная Ассамблея и Совет Безопасности, как я уже говорил ранее, приняли ряд резолюций, осуждающих эти акты явной агрессии и безрассудных нарушений всех принятых и приемлемых норм международного поведения. Сейчас наглые бомбардировки мирных деревень Мозамбика и жестокие расправы с ни в чем не повинными женщинами и детьми в Мозамбике, Замбии и в других «прифронтовых» африканских государствах не могут больше игнорироваться африканцами и другими миролюбивыми народами мира.

21. Две недели назад федеральное военное правительство Нигерии обратило внимание своих вооруженных сил на тот факт, что при нынешней опасной ситуации на юге Африки Нигерия не сможет оставаться безучастной, если расовый пожар охватит юг Африки в ближайшем будущем. Как мы всегда заявляли, Нигерия — это самая большая страна в мире с черным населением. Если расовая война, фактически война геноцида, охватит завтра весь юг Африки, то Нигерия будет неизбежно вовлечена в этот конфликт.

22. Нигерия поэтому хочет заявить в Совете о том, что она не может больше оставаться в стороне, в то время как ее братья и сестры в Зим-

бабве, Намибии, Южной Африке и в независимом Мозамбике являются объектом хладнокровной расправы со стороны сил расизма в Южной Африке и в Родезии. Именно поэтому Организация африканского единства приняла решение выразить в Совете не только свое возмущение перед лицом этой угрозы международному миру и безопасности, но и выразить коллективное, справедливое негодование по поводу того, что незаконные и расистские режимы Смита и Форстера продолжают бросать вызов международной общественности. История, совсем недавняя история, показывает, что никакое оружие, каким бы совершенным оно ни было, не может подавить решимость угнетенного народа добиться своих неотъемлемых прав на самоопределение, свободу и равенство. Никакое оружие не может подавить стремление народа быть свободным.

23. В последнее время немало говорилось о внеконтинентальных вооруженных силах в Африке. Однако следует сказать, что в борьбе африканских народов за свободу, независимость и расовое равенство Советский Союз и другие прогрессивные социалистические страны оставались постоянными и непоколебимыми сторонниками Африки. Мы приветствуем также скандинавские страны — Швецию, Норвегию и Данию, оказывающие моральную, гуманитарную и финансовую поддержку угнетенным народам Африки в осуществлении их чаяний. Мы призываем прогрессивные силы в других странах Запада видеть за краткосрочными стратегическими и экономическими интересами настоящую необходимость в обеспечении прав человека и сохранении международного мира и безопасности на юге Африки.

24. Я хотел бы в заключение еще раз заявить о том, что Нигерия безоговорочно осуждает агрессивные и репрессивные акты расиста Яна Смита и его незаконный режим. Мы равным образом осуждаем тех, кто его поддерживает в Претории и в других местах. Нигерия хочет вновь заявить в этом высоком органе о своем полном и недвусмысленном обязательстве поддерживать освободительную борьбу в Зимбабве, Намибии и Южной Африке. Нигерия поддерживает решение Организации африканского единства относительно того, что все дальнейшие акты агрессии против любого государства-члена будут рассматриваться как акт агрессии против всего африканского континента.

25. Нигерия полна решимости и готова, в сотрудничестве со всеми государствами — членами Организации африканского единства и другими прогрессивными силами мира, принять соответствующие ответные меры против любых дальнейших нарушений территориальной целостности «прифронтовых» государств. Мы не можем более оставаться безучастными к страданиям наших братьев и сестер на юге Африки. Расистские режимы меньшинства в Претории и Солсбери и их сторонники, где бы они ни были,

должны быть готовы нести полную ответственность за последствия любых новых наглых и бессмысленных авантюр.

26. ПРЕДСЕДАТЕЛЬ (*говорит по-английски*): Следующий оратор — министр иностранных дел Лесото. Я приветствую его и приглашаю его занять место за столом Совета и выступить с заявлением.

27. К. Д. МОЛАПО (Лесото) (*говорит по-английски*): Прошел почти месяц с тех пор, как я имел честь выступить в Совете при обсуждении одного из критических и взрывоопасных эпизодов, которые имеют место в южной части нашей родины — Африки. Несмотря на Устав Организации Объединенных Наций, самый важный исторический документ, какой когда-либо знал мир; несмотря на многочисленные декларации и резолюции Совета Безопасности и других органов Организации Объединенных Наций, осуждающие империализм, колониализм, апартеид и расовую дискриминацию; несмотря на волны свободы, самоопределения и национальной независимости, которые прокатились по африканскому континенту, юг Африки по-прежнему страдает от наиболее отвратительной и ужасной формы империализма, колониализма, апартеида и расизма.

28. Именно в Родезии, Намибии и Южной Африке, где, вопреки стремлениям угнетенных африканцев, которые составляют большинство, и вопреки стремлениям международного сообщества в целом, существует последний, но упорствующий бастион колониализма, бесчеловечного апартеида и отвратительного расизма. Большинство белых расистских поселенцев отказываются согласиться с неизбежным, а именно с тем, чтобы жить в гармонии и мире с теми, кому по праву принадлежит земля, и вместо этого они встали на путь конфронтации, агрессии, массовых убийств и уничтожения африканских народов.

29. Мы не сомневаемся, что расистов ожидает печальное будущее. Они хорошо знают, что их время истекает, но они полны решимости ввергнуть наш регион и, как они надеются, весь мир в расовую конфронтацию и кровавую бойню. Конечно, весь мир и члены Совета Безопасности, в частности, не должны и не могут допустить, чтобы несколько расистских фанатичных маньяков привели к уничтожению человечества. Мне нет необходимости напоминать Совету, постоянные члены которого являются основателями этой благородной Организации, что Организация Объединенных Наций была основана для того, чтобы покончить навсегда с расовыми мировыми войнами, подобными последней мировой войне. Возможно, теперь, более чем когда-либо, Совет призван выполнить основные принципы Организации.

30. Угнетенные, но героические народы Зимбабве, Намибии и Южной Африки будут вести борьбу за свои земли. Они будут отвечать на

преступное насилие расистов насилием, ибо это единственный язык, который понимают режимы белого меньшинства. События, которые привели нас сегодня сюда, являются живым свидетельством того, что расисты ощущают тяжесть и остроту вооруженной борьбы, которую ведут борцы за свободу, они полны слепой ярости и отчаяния и обрушивают свое усовершенствованное оружие против свободолюбивых и независимых африканских стран этого района, а именно Мозамбика, Анголы, Замбии и Ботсваны. Единственный грех этих стран заключается в том, что они, как они сами признают, любят, лелеют и ценят свободу, независимость и человеческое достоинство в соответствии с Уставом и резолюциями Организации Объединенных Наций. Борьба Африки является борьбой за эти благородные принципы человеческого достоинства, справедливости и равенства. Расистское белое меньшинство желает сохранить статус-кво — неравенство и угнетение.

31. Я прибыл в Совет в ноябре прошлого года для того, чтобы обратиться с призывом к Совету о вмешательстве и помощи в связи с односторонним закрытием трех наших жизненно важных пограничных постов на границе с Южно-Африканской Республикой. Через несколько дней братская Республика Ботсвана также призвала Совет вмешаться и предоставить ей помощь вследствие многократных и неспровоцированных актов агрессии и вторжения в Ботсвану со стороны мятежных сил Яна Смита и его наемников. Я имел честь вновь предупредить Совет и всемирное сообщество о серьезности положения и растущей напряженности, которые могут поставить под угрозу международный мир и безопасность в нашем районе.

32. Сегодня я хотел бы выразить мою благодарность вам, г-н Председатель, и в вашем лице остальным членам Совета за то, что мне была предоставлена возможность высказаться по еще одному очень серьезному неспровоцированному акту агрессии, совершенному мятежными силами расиста Яна Смита — на этот раз против братской Народной Республики Мозамбик.

33. Как и предыдущие ораторы, я хотел бы воспользоваться этой возможностью, чтобы искренне поздравить вас в связи с занятием поста Председателя Совета на июнь и выразить благодарность по поводу того, как умело вы выполняете ваши обязанности. Вы представляете великую страну, с которой моя страна поддерживает особые и исключительно хорошие отношения, страну, деятельность которой в борьбе за деколонизацию против апартеида и расизма является безупречной. Мы поэтому более чем уверены, что под вашим мудрым руководством Совет примет положительные и конструктивные решения.

34. Утром 18 июня 1977 года правительство и народ Лесото с отвращением, тревогой и беспокойством узнали о том, что незаконные акты агрессии были предприняты силами режима Яна

Смита против народов Мозамбика. Но больше всего мы потрясены грубейшим нарушением суверенитета и территориальной целостности этой Республики. Смысл этого для нас ясен: ни одна из наших стран не чувствует себя в безопасности, не является свободной до тех пор, пока наши братья страдают от зверского угнетения в Зимбабве, Намибии и Южной Африке. Мое правительство поэтому не колеблясь недвусмысленно осудило безответственные и незаконные акты, совершенные силами Яна Смита, и заявило о нашей безоговорочной поддержке героического народа Мозамбика.

35. Эти бешеные попытки Смита остановить освобождение Зимбабве, его угрожающие акты агрессии против Замбии и нарушение суверенитета Ботсваны представляют собой непосредственный вызов не только Африке; они направлены на то, чтобы убедить тех, кто еще верит в разум Смита, в том, что надеяться на урегулирование в Зимбабве путем переговоров — значит попусту тратить время. Совершая вторжения и оккупируя города Мозамбика, Мапай и другие, Смит бросил вызов международному сообществу и оскорбил Организацию африканского единства. Таким образом, является правильным и справедливым, что Совет министров ОАЕ на своей 29-й сессии в Либревиле (Габон) поручил нам выразить глубокую тревогу Африки по поводу расширения агрессии и нарушения суверенитета и территориальной целостности Мозамбика силами Яна Смита. Все члены ОАЕ придерживаются единого и справедливого мнения, что Совет Безопасности должен принять эффективные меры, особенно те, которые предусмотрены главой VII Устава, поскольку это является единственным способом скорейшего прекращения существующего в Зимбабве положения, которое в настоящее время является непосредственным источником серьезной угрозы международному миру и безопасности в южной части Африки.

36. Следует напомнить, что в августе прошлого года убийцы Смита учинили массовое избиение ни в чем не повинных беженцев из Зимбабве в лагере беженцев Ниадзониа, что вызвало ужас и гнев международного сообщества. Все эти акты и нынешние акты сил мятежного режима Смита были совершены при полном игнорировании принципов международного права и Устава Организации Объединенных Наций. Для начала Родезия не является государством по международному праву, и поэтому она не может претендовать ни на какие права или привилегии в соответствии с международным правом. Родезия стоит вне закона, она является мятежником и отщепенцем. Расистский руководитель белых поселенцев Ян Смит неоднократно пытался сослаться на принципы международного права, для того чтобы оправдать свои отвратительные акты агрессии против Мозамбика и Ботсваны, а именно: на так называемый принцип превентивной самообороны и принцип преследования по горячим следам.

37. При всем должном уважении я прошу извинить меня, если я говорю то, что уже известно им. Однако важно уточнить, что было в прошлом, и показать, что даже международное право, сформулированное в колониальные времена, не оправдывает и не может оправдать акта Яна Смита или то, за что он выступает.

38. Ради аргументации, давайте предположим, что Родезия является государством в соответствии с международным правом со всеми вытекающими отсюда правами и обязанностями. Так называемый принцип превентивной самообороны не является частью нынешнего международного права. Он не пользуется поддержкой хорошо известных специалистов по международному праву и известных юристов, и нельзя утверждать, что он является частью практики государств. Насколько нам известно, только одно или два государства тщетно пытались сослаться на этот так называемый принцип. Этот так называемый принцип превентивной самообороны отрицает самые основные элементы принципа самообороны, которые были хорошо сформулированы в хорошо известных и прославленных случаях по вопросу о Каролине и проливу Корфу; действительно, это право на самооборону было далее разъяснено в статье 51 Устава Организации Объединенных Наций, в которой признается право на самооборону. Оно четко ограничено случаями, когда имеется вооруженное нападение, которое определяется в классическом международном праве. Никто не может сказать, включая даже самого Смита, что Мозамбик совершил нападение или пытался совершить нападение на Родезию. Итак, даже принцип самообороны не может применяться к фактам, которые мы рассматриваем.

40. Каждое государство имеет право предоставлять убежище людям, которые бежали из страны своего происхождения из-за преследования по причинам их цвета кожи, религии или расы. Если эти люди подвергаются преследованию и изгоняются из своей собственной страны происхождения и вступают на территорию государства, которое предоставляет им убежище, или в третье государство, то такое «преследование по горячим следам» запрещает преследующему государству продолжать преследование, как только преследуемый вступает в территориальные воды своего собственного или третьего государства. Этот принцип четко определен в классическом морском праве, в решениях по спорным делам и в конвенциях, находящихся в силе. Этот принцип совершенно неприменим и не может быть использован при преследовании бежавших на суше. Государство, которое преследует своих граждан, бежавших на территорию другого государства, за любого вида преступления, является виновным за нарушение суверенитета и территориальной целостности другого государства. Мы верим и надеемся, что ныне действующее морское право не извратит «принцип преследования по горячим следам». Родезия

явно игнорирует принципы международного права, и мы хотим четко заявить, что такая позиция или насилие не остановят нас перед тем, чтобы по-прежнему предоставлять убежище угнетенному черному населению во всех еще не освобожденных частях юга Африки.

41. Я подробно остановился на ошибочности доктрины «преследования по горячим следам», потому что мы стремимся к тому, чтобы международное сообщество откровенно высказалось против этого. Над ним насмеются Южная Африка и Родезия. И это вызывает самое серьезное беспокойство в этом районе.

42. Важно отметить, что всего лишь два года тому назад героический народ Мозамбика под умелым руководством ФРЕЛИМО вновь завоевал свой суверенитет и независимость после многих лет кровопролитной вооруженной борьбы. Эта борьба привела к большим материальным и людским потерям в Мозамбике, но Родезия не предоставила Мозамбику никакой возможности для восстановления и для осуществления экономического и социального развития. Ян Смит, которому не удалось подавить освободительную войну, начатую в Зимбабве борцами за свободу Зимбабве, прибегает к подобным систематическим действиям, связанным с нарушениями, провокациями и вооруженной агрессией против Мозамбика. Народ и правительство Мозамбика не отказались от своей ответственности и от своих обязанностей по оказанию помощи в деле освобождения своих братьев в Зимбабве, Намибии и в Южной Африке. Решение правительства Мозамбика о закрытии своих границ с Родезией после принятия санкций Организации Объединенных Наций против режима Смита, а также нынешние акты агрессии со стороны Смита являются тяжелым бременем и жертвой со стороны Мозамбика и всей Африки. И поэтому было бы справедливым и уместным, если бы Совет и всемирное сообщество предоставили быструю и эффективную помощь народу Мозамбика, с тем чтобы дать ему возможность укрепить свой оборонный потенциал, а также преодолеть колоссальные материальные потери, возникшие в результате этой агрессии. Мы со своей стороны оказали помощь народу Мозамбика в силу наших скромных возможностей, мы по-прежнему подтверждаем нашу солидарность с ним и заявляем, что, несмотря на трудности, мы будем по-прежнему стоять на его стороне.

43. Народ Мозамбика не просит Совет идти и защищать его против Смита, он не просит Совет вести войну против Смита от имени народа Зимбабве. Все, что просит Мозамбик у Совета и у мирового сообщества,— это оказать ему помощь в деле создания им своего собственного оборонного потенциала. Мозамбик желает, чтобы Смит прекратил дальнейшие вторжения в его территорию. Чтобы сделать это, Мозамбику необходимо военное снаряжение. Ему необходимы материальные и финансовые ресурсы для

восстановления школ, больниц, дорог и мостов, разрушенных войсками Яна Смита.

44. Проблема Мозамбика не может рассматриваться изолированно, потому что не только Ян Смит нарушает Устав Организации Объединенных Наций и резолюции Совета Безопасности. Общеизвестно, что Смит является тем, кто он есть сегодня, благодаря материальной, политической, экономической и военной помощи со стороны Южной Африки. Режимы Солсбери и Претории проводят одну и ту же политику колониализма, апартеида и расизма. Печально, что эти режимы прямо или косвенно пользуются поддержкой некоторых членов Организации. Яну Смигу удалось уцелеть в условиях международной изоляции и экономических санкций в силу нежелания некоторых государств полностью осуществлять все меры, предусмотренные Советом. Мы приветствуем новую администрацию Картера, которая выступила с инициативой по отмене так называемой поправки Берда. Однако мы знаем, что Южная Африка по-прежнему является самым большим и основным нарушителем санкций. Именно Южная Африка через посредство субсидируемых из Англии и Америки компаний поставляет нефть, вооружение и другие материалы Родезии. Именно через Южную Африку родезийские товары и сырье находят путь на международные рынки. Именно Южная Африка является мозгом и центром всей бесчеловечной, отвратительной и антигуманной угнетательской практики колониализма, апартеида и расизма. Именно существование режима Претории дает моральную и фактическую поддержку, а также поощряет Яна Смита заниматься агрессивными и варварскими нападениями на ни в чем не повинное население соседних африканских государств, таких как Мозамбик. Давно настало время для Совета принять соответствующие и эффективные меры по обеспечению выполнения своих решений.

45. До тех пор пока очаги колониализма, апартеида и расизма существуют на юге Африки, и до тех пор, пока расистские режимы белого меньшинства в этом районе продолжают получать поддержку со стороны членов Организации, не может быть ни мира, ни безопасности. Нам нужны сейчас действия, которые позволили бы предотвратить дальнейшую агрессию против Мозамбика и других государств в этом регионе. Мы призываем западные державы прекратить набор наемников в своих странах; мы призываем их предоставить материальную и финансовую помощь Мозамбику; и мы призываем к более решительному и эффективному применению санкций и надеемся, что на Южную Африку будет оказано давление с целью прекращения ею нарушений санкций, установленных против Родезии.

46. В заключение я хотел бы присоединиться к красноречивым словам вице-президента Мозамбика г-на Марселино дос Сантоса, обратившегося с призывом об оказании помощи не только

со стороны государств — членов Организации, но и со стороны Организации Объединенных Наций и ее учреждений [2014-е заседание].

47. Уходит время и упускается возможность для достижения мирного решения южноафриканских проблем, поэтому Совету следует приложить усилия к тому, чтобы избежать надвигающихся расовых столкновений.

48. ПРЕДСЕДАТЕЛЬ (*говорит по-английски*): С согласия членов Совета, записавшихся в список для выступления, я сейчас предоставляю слово представителю Маврикия, который хочет выступить с кратким заявлением.

49. Г-н РАМФУЛ (Маврикий) (*говорит по-английски*): Прошу извинить меня за то, что я прерываю работу заседания на данном этапе, но я считаю, что должен сообщить вам, г-н Председатель, а через вас и членам Совета о том, что я предлагаю незамедлительно начать консультации с членами Совета — представителями неприсоединившихся стран и с другими членами Совета относительно рабочего документа, подготовленного африканскими членами Совета с помощью их коллег. Я говорю это потому, что в списке записавшихся для выступлений остались только два оратора. Сразу же после того, как я проведу консультации с представителями неприсоединившихся стран и с другими членами Совета, я предлагаю провести консультации со всеми другими членами Совета. Вероятно, к тому времени, как мы вернемся, оба записавшихся для выступления оратора закончат свои заявления и, возможно, члены Совета покинут зал. Однако если они будут достаточно любезны и подождут меня несколько минут, я буду им очень благодарен, поскольку могу проконсультроваться и с ними.

50. Г-н РИЧАРД (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Мы с удовлетворением узнали, что представитель Маврикия собирается проконсультроваться с нами. Мы с нетерпением ожидаем этих консультаций. Однако мы были бы ему очень благодарны, если бы до начала консультаций с нами по проекту резолюции мы имели бы возможность ознакомиться с этим проектом. Могу ли я попросить его, чтобы этот документ был сейчас распространен?

51. Г-н РАМФУЛ (Маврикий) (*говорит по-английски*): Я хотел бы заверить представителя Соединенного Королевства, что, если он сможет немного подождать и выразит готовность сотрудничать со мной, он получит этот документ сегодня днем.

52. Г-н РИЧАРД (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Я давно уже ожидаю представителя Маврикия и его документы. Если мы скоро получим этот документ, то я уверен, что консультации пройдут эффективно, быстро и успешно. В случае же задержки, совершенно очевидно, создадутся трудности для ряда членов Совета и для меня лично.

53. Г-н ХУНГАВУ (Бенин) (*говорит по-французски*): От имени революционного народа Народной Республики Бенин моя делегация шлет самые теплые приветствия делегации Мозамбика во главе с нашим уважаемым товарищем Марселино дос Сантосом, министром планирования и экономического развития Народной Республики Мозамбик.

54. Вопрос, который находится на рассмотрении Совета, а именно — вооруженные вторжения и непрекращающиеся акты агрессии со стороны белых расистских мятежников английской колонии Южная Родезия, является очень серьезным. Недавние вооруженные нападения и систематические вторжения на мозамбикскую территорию представляют собой опасную и решительную эскалацию со стороны Смита, который начиная с 1965 года постоянно осуществляет акты агрессии против соседних стран — Замбии, Ботсваны и других — во имя якобы идеалов цивилизации свободного западного мира, ставя барьер на пути распространения коммунизма.

55. В ходе недавно осуществленной серии актов вооруженной агрессии против народа Мозамбика, как заявил здесь сегодня товарищ дос Сантос [2014-е заседание], использовались самые современные военные средства и военное снаряжение. Ясно, что г-н Смит, который не производит военное снаряжение, приобрел его за пределами родезийской территории. Таким образом, за спиной Смита и его клики неизбежно стоят страны — члены Организации, некоторые из которых — и число их немалое — сидят за этим столом. Эти страны, которые в последнее время удвоили свою дипломатическую деятельность и пытаются обмануть африканские народы в отношении проблем освобождения юга Африки, скрываясь за привлекающей маской гуманного империализма — который, между прочим, не существует, — действительно являются агрессорами в отношении народа Мозамбика. Именно эти страны несут непосредственную ответственность за тысячи жертв среди невинного гражданского населения Мозамбика и за тот большой материальный ущерб, о котором говорил товарищ дос Сантос. Циничное лицемерие этих стран империалистического Запада, которые не останавливаются ни перед чем для достижения своих целей, — это позор для всего человечества и катастрофа для Совета Безопасности, который несет ответственность за поддержание международного мира и безопасности.

56. Уже не в первый раз Совет рассматривает вопрос о повторяющихся неспровоцированных актах агрессии родезийских мятежников против соседних стран. И каждый раз Совет, являясь объектом манипуляций в связи с подавляющим влиянием этих самых империалистических западных стран, ограничивается неэффективными полумерами, которые далеки от положений Устава, которые предусмотрены для подобных ситуаций. Но сегодня первый раз Совет рассматривает тщательно подготовленное сообщение о

нападении, фактически о неспровоцированной войне, которую белые расистские мятежники и поселенцы Южной Родезии развязали против мирного народа Мозамбика, ставшего в результате этого объектом нового и тяжелого испытания.

57. Что предпримет Совет в этот раз? Жалоба Мозамбика, которую сегодня утром изложил товарищ дос Сантос, — это законная жалоба. Ее единодушно поддерживает вся Африка и все народы мира. Нет никакого юридического противоречия между этой просьбой и мерами, предусмотренными в Уставе для того, чтобы положить конец войне, которую Южная Родезия ведет против народа Мозамбика. Более того, у нас есть доказательства, что вся Африка поддерживает эту жалобу Мозамбика.

58. Вот почему Народная Республика Бенин в моем лице решительно осуждает заранее любые маневры и махинации, направленные на то, чтобы лишить эту жалобу ее подлинного содержания. Народная Республика Мозамбик пришла сюда не в качестве просителя. Она хочет, чтобы международное сообщество, используя Совет, предоставило эффективные и достаточные средства, с тем чтобы разрешить ей законным образом обеспечить ее оборонительный потенциал, достаточный для защиты гражданского населения, которое так долго страдает от португальского колониализма.

59. Жалоба Мозамбика дает Совету возможность использовать все предусмотренные Уставом меры, для того чтобы положить конец столь ненавистному человечеству режиму. Совет Безопасности должен единогласно распространить санкции, которые применяются согласно условиям статьи 41. Это честный путь, для того чтобы искренне показать народу Мозамбика, который сейчас является объектом организованного преступления и массовых убийств, нашу полную и непоколебимую солидарность.

60. Само существование расистского режима белого меньшинства в Южной Родезии становится с каждым днем все более драматическим, поскольку он отчаянно пытается придать международный характер местному конфликту. Народ Зимбабве, который будет своим собственным освободителем, ведет трудную борьбу и будет продолжать эту трудную борьбу против клики Смита.

61. Моя делегация решительно осуждает и отвергает этот незаконный расистский режим меньшинства Форстера, который откровенно выступает как средство оказания экономической и военной помощи клике Смита.

62. Моя делегация призывает все западные страны, и особенно Соединенное Королевство, управляющую державу, полностью взять на себя ответственность за драматическое развитие событий в Родезии.

63. Мы приветствуем революционное мужество и решимость народа Мозамбика, который помогает освобождению Зимбабве.

64. Г-н Председатель, моя делегация полагается на ваше умение и честность дипломата, о которой мы все знаем, что поможет успешному завершению наших прений. Борьба продолжается.

65. ПРЕДСЕДАТЕЛЬ (*говорит по-английски*): Следующий оратор — представитель Египта. Я приглашаю его занять место за столом Совета и выступить с заявлением.

66. Г-н АБДЕЛЬ МЕГИД (Египет) (*говорит по-английски*): Г-н Председатель, я хотел бы прежде всего присоединиться к предшествующим ораторам, которые поздравили вас по случаю занятия поста Председателя Совета Безопасности в этом месяце и выразили удовлетворение по поводу руководства вами работой Совета по рассмотрению вопроса, имеющего жизненно важное значение для Африки и «третьего мира». Я хотел бы также выразить вам и другим членам Совета признательность от имени моей делегации за предоставленную нам возможность участвовать в прениях по этому важному вопросу.

67. Жалоба, находящаяся на рассмотрении Совета, ясно изложена и была достаточно обоснована заместителем Председателя ФРЕЛИМО и министром развития и экономического планирования Мозамбика [2014-е заседание]. Вновь незаконный расистский режим меньшинства Яна Смита прибег к своей обычной практике международного терроризма и вторгся на территорию независимого африканского государства. Вторгшиеся родезийские войска убивали мирных граждан, сжигали города и деревни, разрушали заводы, уничтожали скот.

68. С большой тревогой и возмущением мы следили за сообщениями о расширении вторжений родезийской армии на территорию братского африканского государства — Мозамбик. Министр иностранных дел моей страны г-н Исмаил Фахми заявил, что Египет встревожен преступным вторжением расистских войск Яна Смита в Народную Республику Мозамбик. Он заявил 2 июня 1977 года:

«Арабская Республика Египет серьезно обеспокоена последними актами агрессии, совершенными незаконным расистским режимом Родезии против Мозамбика.

Акты агрессии, совершаемые незаконными расистскими режимами на юге Африки, приобретают опасно увеличивающиеся размеры, и мы не можем оставаться равнодушными.

Последняя агрессия, совершенная расистским режимом Родезии против братской Республики Мозамбик, зашла настолько далеко, что имело место вторжение в глубь территории этого государства и оккупация части его территории. Это усугубляет опасное положение

и приведет к исключительно серьезным последствиям.

Мы хотели бы заявить вновь, что мы решительно поддерживаем братское африканское государство Мозамбик и другие «прифронтовые» государства, стремящиеся положить конец этой агрессии и избежать ее повторения в будущем».

69. Последняя агрессия против Мозамбика не является изолированным актом. Она представляет собой аспект той затянувшейся политики, которую проводят расистские режимы меньшинства на юге Африки с целью запугивания независимых африканских государств, тщетно пытаюсь посеять семена раздора между ними и борцами за свободу.

70. По существу весь мир знает о том, что после того, как Мозамбик принял мужественное решение закрыть свою границу с родезийскими мятежниками, он постоянно подвергается военным нападениям со стороны родезийской армии. Весь мир на протяжении длительного времени следит за мужественной борьбой, которую ведут доблестные вооруженные силы Мозамбика, защищая суверенитет и территориальную целостность своей страны от многочисленных нападений войск Яна Смита. Весь мир также знает о том, что, закрыв свою границу с мятежным режимом Яна Смита, Мозамбик не только осуществил санкции, введенные международным сообществом против незаконного режима Яна Смита, но также подал пример другим членам международного сообщества к строгому соблюдению международных норм, невзирая на те жертвы, которые влечет за собой выполнение этих обязательств. Жертвы, приносимые с беспримерным терпением такой небольшой миролюбивой страной, как Мозамбик, являются для нее, как всем нам известно, огромным бременем.

71. Мы нисколько не сомневаемся в том, что международное сообщество в целом и сторонники этих расистских режимов, в частности, несут серьезную ответственность за расовую войну, которая сейчас ведется на юге Африки.

72. До сих пор международное сообщество не сумело сокрушить мятеж в Родезии и покончить с незаконным расистским режимом меньшинства Яна Смита. Оно не смогло положить конец незаконной оккупации Намибии расистским режимом Претории и не сумело покончить с самым бесчеловечным режимом апартеида Южной Африки. Международное сообщество также не смогло воспрепятствовать нечестивому союзу между расистскими режимами меньшинства и их сторонниками. Каждая неудача со стороны международного сообщества является победой для этих расистских режимов и успехом для их сторонников.

73. Расистские режимы меньшинства, вдохновляемые пассивностью международного сообщества, чувствуют свободу и в добавление к угне-

тению черного большинства выдвигают требование о праве преследовать тех, кто сумел скрыться в соседних независимых африканских странах, а также требование о праве нарушать суверенитет и территориальную целостность этих независимых государств.

74. Египет неоднократно, вместе с другими африканскими государствами, обращал внимание международного сообщества на опасные последствия пассивной позиции в отношении этих расистских режимов. Мы предупреждали, что до тех пор, пока агрессоры не осознают, что непримиримость всего мира с их актами агрессии может быть претворена в активные политические и военные меры, агрессоры будут все больше бросать вызов международному сообществу.

75. Именно это имеет место сегодня на юге Африки. Создалось исключительно критическое положение, чреватое угрозой миру и безопасности не только в Африке, но и во всем мире. Мы искренне надеемся на то, что Совет Безопасности будет впредь осуществлять свой долг путем принятия конкретных мер против незаконного режима Родезии и его союзников в Южной Африке.

76. Президент Мозамбика Его Превосходительство г-н Самора Машел в своем заявлении в Мапуту 18 июня 1977 года [S/12350, приложение II] обратился с торжественным призывом к международному сообществу проявить солидарность с Народной Республикой Мозамбик, являющейся жертвой гнусной и преступной агрессии со стороны незаконного режима Яна Сми-

та. Самое меньшее, что международное сообщество может сделать,— это быстро и эффективно откликнуться на призыв, предоставив помощь Мозамбику, с тем чтобы увеличить его оборонную способность и восстановить районы, разрушенные в результате расистского военного вторжения.

77. Я хотел бы в заключение заявить нашим братьям в Мозамбике и других «прифронтовых» государствах о нашей решительной поддержке во всех областях. В этой связи я хотел бы процитировать послание, с которым президент Садат обратился к народам и лидерам Африки по случаю Дня освобождения Африки. Он заявил:

«Я хотел бы вновь заявить от имени народа и правительства Египта о нашей полной и безоговорочной поддержке доблестных борцов за свободу в Африке, а также африканских народов в их стремлении избавиться от колониализма, расовой дискриминации и апартеида, а также от всех других форм угнетения.

Мы вновь заявляем, что они всегда могут быть уверены в нашей твердой поддержке до тех пор, пока не будет одержана окончательная победа и пока все районы нашего континента не будут освобождены и пока все народы не добьются свободы, достоинства и справедливости, к которым они стремятся.

Африканское единство и борьба африканских народов в конце концов восторжествуют».

Заседание закрывается в 17 час. 20 мин.